全国人大代表刘忠范:

纳米技术 让国家大剧院自己"洗澡"

近年来,纳米技术掀起了阵阵 热潮,也渐渐出现在人们生活中。 昨日记者在北京对话了全国人大 代表、中国纳米科学与技术研究的 领军人物——北京大学化学与分 子工程学院物理化学研究所所长、 纳米科技中心主任刘忠范。



国家大剧院外壳原来可以自己"洗澡"

纳米技术现在已经广泛的用于各种物品上,刘忠范 介绍道:"比如在长安街上的国家大剧院,整个蛋形的外壳 都是实用纳米技术。"这个外壳只要遇到下雨,外壳与水相 结合,就会自然分解掉外壳表面层的灰尘,如同自己洗澡一 样,不再需要进行人工清洗,而且非常干净。

物质在纳米世界里具有神奇变化,科学家们把纳米材料 用到飞机上,用以吸收雷达波,于是,隐形飞机问世了;在高 分子塑料中加入纳米材料制成刀具,比钻石还硬;将电脑芯 片和光盘加工成纳米级,其运算速度和记录密度高出几个数 量级;将来也可能用纳米技术制成从地球通往月球的天梯。

培养孩子一定要培养好奇心

作为我国纳米第一人,采访中,刘忠范最自豪地对记者 说:"如今已经发表300多篇学术论文,还培养了一批热爱 科学、热爱纳米的弟子。他的弟子绝大多数都在国内外知 名学术机构从事科研工作,其中有数十位已经晋升为教授, 而副教授和助理教授则更多。"

刘忠范很开心地对记者说:"虽然在科研方面取得一定 成绩,但是我更希望将来有一天被称为教育家,而不仅仅是

刘忠范说,做科研最关键的是要保持一种好奇心。孩 子在成长中最重要的就是要培养好奇心和创造心。



星级编辑

蔡富根

2013年3月5日 |

市場星報

06

深读

玉

两

报

全媒

全国人大代表张涛:

今天的神九材料,或许成为明天的手机外壳

全国人大代表、北京航空航天 大学国家重点实验室首席科学家 张涛昨日接受记者采访时表示,今 天天宫、神九、歼20等航空航天飞 行器上的高科技材料,若干年后可



航天材料需要最小体积和质量

张涛表示, 航空航天材料制造的许多零件往往需要 在超高温、超低温、高真空、高应力、强腐蚀等极端条件下 工作,有的则受到重量和容纳空间的限制,需要以最小的 体积和质量发挥在通常情况下等效的功能,有的需要在 大气层中或外层空间长期运行,不可能停机检查或更换 零件,因而要有极高的可靠性和质量保证。不同的工作 环境要求航空航天材料具有不同的特性。

航天材料必有进入民用领域的那一天

对于航空航天材料在民用领域的应用问题,张涛告 诉记者,这是必然的趋势。无论是国外还是我国,如今看 似高精尖,甚至十分神秘的航空航天技术,只要技术成 熟,市场有需求,就肯定会走入寻常百姓家。

"一般来说,航空航天新材料民用化的周期相对较 长,但也会有走入大众的那一天。打个比方说,今天我们 的天宫、神九的结构材料,也许若干年后就会成为你手机 外壳,因为它耐高温、防腐蚀、抗氧化、坚固……可以保证 手机的质量不受物理因素损坏。"

我国载人登月计划 目前仍未立项

昨日,全国人大代表、探月工程副总 设计师胡浩在接受记者采访时透露,备 受关注的载人登月计划,目前仍未正式 立项,但各方关于这一问题的看法已趋

我国探月工程正在实施"绕、落、回"三 步走计划,这三个阶段构成我国不载人月 球探测的整体计划。胡浩表示,目前围绕 探月工程二期,即"落"月的最关键一步 -嫦娥三号发射任务的准备工作正在紧 锣密鼓地展开,发射预计将在今年下半年完 成。而他负责的三期工程的各项工作也正 在同步进行。

中国固体运载火箭 或明年首飞

昨日,全国政协委员、中国运载火箭技 术研究院党委书记梁小虹向记者透露,中 国首枚固体运载火箭长征十一号研制稳步 推进,有望明年首飞,将填补中国固体运载 火箭领域的空白。

梁小虹介绍,火箭研发一共有5个阶 段,长征十一号火箭目前已全面完成方案 论证、方案设计阶段的关键技术攻关和研 制工作,目前正处在第三阶段——初样设 计, 预计今年年内能讲入第四阶段, 也就是 试样阶段,为后续的首飞工作做好充分准 备。"今年我们还将在试样阶段对初样阶段 暴露的一些技术问题进行补充实验,完善 以后将组织生产。"梁小虹说。

"首枚固体运载火箭的研制不仅填补 了中国这个领域内的空白,更重要的是,为 中国快速进入太空提供了基本运输工具, 对中国未来处理突发和应急救灾提供有力 支撑。"梁小虹表示。

他还透露,中国长征系列运载火箭已 经成功发射170余次,固体火箭发射还是

加盟公交阵营 服务百姓出行 合肥公交集团驾驶员招聘启事

- 凡持有安徽省内准驾车型为"A1"或"A3"驾驶证者,驾龄满一年以上均可报名。 安徽省内户口,年龄:男45周岁以下,女40周岁以下。 身体健康。

然爱/文字型。 **· 招聘手续及办法** 报名时须带身份证、驾驶证的原件(含年审回执)及驾驶证复印件1份,三张1英 1. 报名四次… 寸近期免冠照片。 2. 经综合考核。

、体检、岗前培训、实习合格后录用上岗,签订劳动合同。

三、轉用驾驶员传播 1. 工资待遇:月收入 2500 元—4000 元(应发),按政策规定建立工资的正常增长机制。并按国家规定足额缴纳养老、医疗、失业、工伤、生育保险,满一年后缴纳住房公积金。严格执行劳动法,享受国家规定的年休假等。 2.合肥公交集团自2011年9月起,对公交驾驶员和公交线路进行星级服务评审,并对获评驾驶员进行追加奖励。驾驶员分—至五星级、奖励金额分别为每人每月100—700元;星级线路分—至三星级、奖励金额分别为每人每月100—300元。 3.合同期限:按《劳动合同法》的规定签订劳动合同。 四、据名她点及咨询电话

3.音问则限:1效(另初)音问法的观定金1分初音问。 **四、报名地点及咨询电话** 据名地点: 合肥公交集团有限公司人力资源部403室(合肥市和平路272号) 咨询电话: (0551)64459629,64459627

全国政协委员张近东:

加快制定《互联网个人信息保护法》

近年来,随着互联网 的日益普及,电子商务的 发展,个人信息被非法利 用、个人网络账户资金被 盗用的情况也不断的出 现,网民的个人信息处于 黑客随意攻击状态。全 国政协委员张近东认为, 加快制定《互联网个人信 息保护法》,保护个人信 息安全已经刻不容缓。'

个人信息保护成互联网社会的焦点

当今社会,个人信息已经无处不在, 比如互联网上个人账户、密码,互联网交 易中的会员信息、个人交易记录、银行账 户信息等。互联网时代的个人信息,已 经成为人们日常生活社交中密不可分的 一部分。

在互联网给人们生活带来便利的 同时,也对个人信息安全带来了挑战, 批量处理和传递信息越来越容易。与 此同时,企业的信息也同样面临着被泄 露和盗卖的风险,商业机密被泄露,企 业信息安全状况同样堪忧。

张近东委员指出,由于相关法律的

滞后,目前个人信息管理处于法律真空 状态。同时由于缺乏统一的主管机构, 对于泄露和贩卖个人信息的行为缺乏 有效的监管。

加强法制建设 维护公民基本权利

张近东委员认为,要真正实现有 效保护个人信息,需要加快个人信息 保护的立法进程,制定《互联网个人信 息保护法》。通过制定专门针对个人 信息保护的法律,从民事的角度出发, 全面地保护个人信息。通过加强互联 网上个人信息的保护,不仅能维护公 民的基本权益,对于推动互联网,特别 是电子商务的健康发展也大有裨益。

本版稿件:特派记者 祝亮 王玉 俞宝强 李皖婷 文/图